



圖四、工廠生產的整套分娩架設備

下鋪網狀地面，是條狀地面的一種。前附飼料槽和飲水器。

母豬在分娩架中臥下時，腿可向兩側伸出。



母豬在分娩架中哺乳情形。下方橫條離地面高度，一般採用20公分，太低則不適合仔豬吮乳，太高則在母豬臥下時易向外移。

時，人力照料更是辛苦。

分娩架除了可以幫助照料母豬生產，減少小豬壓死（傷）等好處外，在碰到性情較兇惡的母豬時，也同時可以增加工作人員的安全。

斜式分娩架最適宜

分娩架在歐美先進國家，應用已很普遍，型式很多，各有優點。國內應用還是近年的事，在新設豬場已開始採用，但大多是直式型（如圖二）。直式型分娩架的問題是，兩側小豬活動和保溫面積都是狹長地帶，在冷天裝設保溫燈時，造成仔豬取暖不勻。若擴大1側，又增加建坪。

前年我曾往歐洲6國，考察養豬設備和機械用具，在德國豬場見到新設計的斜式分娩架，的確是一高明的辦法，可解決這個問題。

在不增加面積下，只將分娩架改為斜式裝置（如圖三），使兩側形成三角地帶，1側前方供設保溫用，1側後方供設給小豬飲水、吃料和排糞尿處。

分娩架的型式很多，養豬進步的國家，有很多工廠生產各式產品。和其他產品一樣，要在市場上競爭，必須要不斷改進。目前配合條狀地面的問市，已有整套出售（如圖四）。



甘藷台南18號

目前無法採苗供應

台南區農業改良場新近育成推廣的甘藷新品種台南18號，目前正在推廣繁殖中。

因循本省的推廣體制，甘藷台南18號目前正在繁殖原原種。據台南區農改場主辦單位表示，甘藷新品種台南18號約定在本(70)年5月交由各縣農會原種圃繁殖，再由縣農會設立採種圃，採諸苗推廣一般農家栽培。

現在台南區農改場的甘藷原原種已在開花結子，原欲供應小量諸苗，但因甘藷蔓不繁茂，目前無法採苗供應。